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  بزرگوارتر هرگاه تو را بر خدای سبحان نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خدا   حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 آن است كه بدو دو حاجت برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد. از                                                         

 نمره (6تا طبقه بندی عنصرها صفحه  1)شروع فصل یک، صفحه     1آزمون شماره  ردیف

 کامل کنید. با کلمه مناسبجاهای خالی را  1

  ...................با بررسی نوع و مقدار عنصرهای سازنده برخی سیاره های سامانه خورشیدی و مقایسه آن با عنصرهای سازنده آ( 

 خورشید( –)زمین  توان به درک بهتری از چگونگی تشکیل عنصرها دست یافت. می    

 در جهان هستی توزیع شده است. این یافته ها باعث شد تا دانشمندان بتوانند چگونگی پیدایش ...................( عنصرها به صورت ب

 ناهمگون( –)همگون  عنصرها را توضیح دهند.      

 سنگین تر( –)سبک تر فراهم می شود.  ......................هرچه دمای ستاره بیشتر باشد، شرایط تشکیل عنصرهای ( پ

 ندارند(  -)دارند ................ .  نمونه طبیعی از عنصری معین، اتم های سازنده، جرم یکسانیاغلب در یک ( ت

 آن وابسته است، از این رو ایزوتوپ های یک عنصر خواص شیمیایی مشابه .....................( خواص شیمیایی اتم های هر عنصر به ث

 عدد جرمی( –)عدد اتمی  دارند.      

 رادون( –)هلیم  است. ..................( یکی از فراوان ترین مواد پرتوزا که در زندگی ما یافت می شود، گاز ج
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 به سوال های زیر پاسخ دهید. 2

 از بین پرسش های زیر کدامیک در قلمرو علوم تجربی قرار دارند؟آ( 

 جهان کنونی چگونه شکل گرفته است؟ -2                  هستی چگونه پدید آمده است؟        ( 1

 ب( کدام یک از اطلاعات زیر جزو شناسنامه فیزیکی و شیمیایی که دو فضاپیمای وویجر تهیه و به زمین ارسال کرده اند نیست؟

 ( ترکیب شیمیایی در اتمسفر این سیاره ها2( نوع عنصرهای سازنده سحابی ها                       1

پروتون وجود داشته باشد، تعداد نوترون هاای آن را   53است، اگر در هسته اتم آن  08برابر با  Eعدد جرمی ایزوتوپی از عنصر پ( 

 تعیین کنید و نماد این عنصر را بنویسید.

 در نیروگاه های هسته ای چیست؟ و چه کاربردی دارد؟  253 -غنی سازی ایزوتوپی اورانیوم ت( 
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کرده و فرایندهای تشکیل عنصرها در جهان هستی به ترتیب با حروف )آ، ب، پ، ت، ث( نشان شروع  (آ) از مهبانگدر شکل زیر  5

به طوری نسبت دهید  نشان داده شده در شکل، را مشابه با جمله نخست به یکی از حروفهای زیر  جمله یک از داده شده است. هر

 .درعایت شوترتیب تشکیل عنصرها در جهان هستی  که

 

 

 

 

 

 ( آ ) ساخته شدن عنصرهای هیدروژن و هلیم از ذرات زیر اتمی تولید شده در مهبانگ -
ستاره ها رشد می کنند و زمانی می میرند. مرگ ستاره با یک انفجار بزرگ همراه است که سابب مای شاود عنصارهای      -

 )       ( شوند.تشکیل شده در آن در فضا پراکنده 

با گذشت زمان و کاهش دما، گازهای هیدروژن و هلیم تولید شده، متراکم شد و مجموعه های گازی به نام سحابی ایجاد    -

 )       ( کرد.

درون ستاره ها همانند خورشید در دماهای بسیار بالا و ویژه، واکنش های هسته ای رخ می دهد، واکنش هایی کاه در آن   -

 )       (ی سبک تر، عنصرهای سنگین تر پدید می آیند. ها از عنصرها

 )       ( بعدها این سحابی ها سبب پیدایش ستاره ها و کهکشان ها شد.  -

2 

 

 آ
 ث ت پ ب
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 شکل مقابل ایزوتوپ های عنصر منیزیم را نشان می دهد. با توجه به آن به پرسش های داده شده پاسخ دهید. 4
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 به پرسش های داده شده در مورد شکل زیر پاسخ دهید. 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 هر یک از شکل های زیر کاربرد کدام رادیو ایزوتوپ را در پزشکی نشان می دهد؟ 6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 باشند؟  چند پروتون در هسته خود میآ( هر یک از این ایزوتوپ ها دارای 

 

 ب( در کدام ایزوتوپ تعداد نوترون ها با تعداد پروتون ها برابر است؟

 

 پ( کدام ایزوتوپ دارای تعداد نوترون بیش تری است و چند نوترون دارد؟

 

ت( با توجه به شکل بگویید تفاوت ایزوتوپ های یک عنصر در تعداد کادام ذره  

 الکترون( است؟  –نوترون  –ریز اتمی )پروتون 

 

 آ

 

 ب

آ( در قسمت )آ( چه ماده ای باه بادن بیماار تزریا      

 شود؟ می

ب( قسمت )ب( چاه چیازی را در بادن بیماار نشاان      

 دهد؟  می

پ( دلیل تجمع ماده تزری  شاده باه بادن بیماار در     

 چیست؟قسمت )ب( 

 

 

 

 

 ت( آشکارساز پرتو چه چیزی را نشان می دهد؟ 
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( He( و هلایم ) Pbآزاد کردن انرژی، به دو اتم کوچک تر سرب )( واپاشی کرده و با Poدر واکنش هسته ای زیر یک اتم پلوتونیم ) 7

 تبدیل می شود. با توجه به شکل نماد اتم سرب را با نشان دادن عدد جرمی و عدد اتمی آن بنویسید. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

جرم  u 8583/8 به اندازه این واکنش هسته ای در یک اتم هلیم را تشکیل داده اند که( n( و دو نوترون )pدر شکل زیر دو پروتون ) 0

با استفاده از رابطه جرم و انرژی اینشتین حساب کنید چند ژول انرژی در این واکانش هساته ای آزاد   به انرژی تبدیل شده است. 

 Kgو   یکای جرم اتمی می باشد uتوضیح: در شکل داده شده،  شود؟ ) می
27-

18 × 668/1 = u1  18است. سرعت نور را
0

متر بر  5 × 

 ثانیه در نظر بگیرید.(
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 نمره51جمع بارم سوالها 
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  بزرگوارتر هرگاه تو را بر خدای سبحان نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خدا   حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 آن است كه بدو دو حاجت برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد. از                                                         

 نمره نور كلید شناخت جهان( 16تا صفحه  6طبقه بندی عنصرها صفحه )   2آزمون شماره  ردیف

 کنید.هر یک از جمله های زیر را با عبارت درست کامل  1

 عدد جرمی( –)عدد اتمی در جدول دوره ای امروزی، عنصرها بر اساس افزایش .......................... سازماندهی شده اند. آ( 

 لیتیم( –)هیدروژن ختم می شود.  110ب( جدول دوره ای عنصرها از عنصر ...................... با عدد اتمی یک آغاز و به عنصر شماره 

 متفاوت( –)مشابه ن جدول شامل عنصرهایی با خواص شیمیایی ..................... است و گروه نامیده می شود. پ( هر ستو

 متفاوت( –)مشابه ت( خواص شیمیایی عنصرهایی که در یک دوره جدول جای دارند، ........................ است. 

 دسته بندی( –)كشف نصرها با کارهای مندلیف شیمی دان روسی به دست آمد. ترین پیشرفت در زمینه ..................... ع ث( بزرگ

 مول( –)اتم ج( جرم یک ................... ذره بر حسب گرم، جرم مولی آن نامیده می شود. 
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  را مشخص کنید. هر یک از عبارت های زیر درست یا نادرست بودن  2

 نادرست( –)درست  اتمی است که در یک مول ماده دیگر وجود دارد.آ( یک مول از یک ماده دارای همان تعداد 

                                     نادرست( –)درست است.  amuمنظور از جرم اتمی، جرم یک واحد ب( 

 نادرست( –)درست  با در اختیار داشتن عدد جرمی، می توان جرم یک اتم را تخمین زد.پ( 

 نادرست( –)درست  است؟  amu 66/34می باشد. جرم اتمی کروم  12-برابر جرم اتم کربن 55/4جرم اتم کروم ت( 

 نادرست( –)درست  ست.اجرم یک اتم با جرم پروتون های موجود در هسته آن برابر ث( 

 نادرست( –)درست  دارد. g 03/33یک مول آهن جرمی برابر  در نتیجهجرم دارد،  amu 03/33یک اتم آهن ج( 
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 دول زیر را کامل کنید.ج 5

 

 

 

 

 

 (amu)  جرم بار الکتریکی نسبی نماد نام ذره

     الکترون
    

 8875/1 +1  پروتون

  0  نوترون
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 آ( در شکل داده شده به جای علامت ؟ عبارت مناسب   4

 را بنویسید.

 

 

 

 

 ب( در شکل مقابل وزنه ای که درون دایره نشان داده 

 شده است، چه مقداری را نشان می دهد؟
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 با استفاده از جدول دوره ای عنصرها در شکل، موارد زیر

 را برای هر عنصر مورد نظر تعیین کنید.

 (Pآ( شماره گروه عنصر فسفر )

 (Feب( شماره دوره عنصر آهن )

 (Oعنصر اکسیژن ) پ( عدد اتمی

 

 

 

 

 

 

ت( در شکل داده شده به جای علامت سوال چه عبارتی نوشته شود تا با مفهوم داده شده در شکل مطابقت کند؟ عبارت مورد نظر 

 را بنویسید. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دهد. با توجه به آن سوال های زیر را پاسخ دهید.شکل زیر سه ایزوتوپ اتم هیدروژن را نشان می  3

 ( مشخص کنید.Dتعداد نوترون ها را در ایزوتوپ )آ( 

  را به صورت )  (T)ب( نماد ایزوتوپ 
 ( بنویسید.  

 پ( کدام ایزوتوپ هیدروژن نوترون ندارد؟

نوع مولکول هیدروژن را که با این ایزوتوپها ساخته می شود بنویسید. )راهنماایی: باه عناوان م اال باین       5فرمول شیمیایی ت( 

 ایجاد می شود.( HD، مولکولی از هیدروژن با فرمول Dو ایزوتوپ  Hایزوتوپ 

 

 

 

 

 

 

 

                              (T  (                                           )D                       )                     (H ) 
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 .......  ........؟............ تقسیم بر
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 به سوال های داده شده پاسخ دهید 6

آ( دانشمندان برای اینکه بتوانند خواص فیزیکی و شیمیایی هر ماده را در محیطی مانند بدن انسان، محیط زیست، محیط آزمایش و 

 بررسی و اثر آن را گزارش کنند، به چه اطلاعاتی در مورد آن ماده نیاز دارند؟

 

 

گرمای از عنصار    16است، حسااب کنیاد در یاک نموناه      g 24-18 × 36/26 = amu 16ب( اگر بدانید جرم یک اتم اکسیژن برابر 

 اکسیژن، چند اتم اکسیژن و جود دارد؟ عدد به دست آمده چه نام دارد و آن را با چه نمادی نشان می دهند؟

 

 

 

 کنید.عدد اتمی این عنصر را محاسبه است.  16و اختلاف تعداد پروتون ها و نوترون های آن  116برابر با  Mعدد جرمی عنصر  پ(
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 نمودار مقابل ایزوتوپ های عنصر نئون را با درصد فراوانی هر کدام 7

 در طبیعت نشان می دهد. 

 آ( کدام ایزوتوپ از همه پایدارتر است؟

 ب( جرم اتمی میانگین نئون به جرم کدام ایزوتوپ نزدیک تر است؟

 پ( جرم اتمی میانگین نئون را محاسبه کنید. 
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 در ارتباط با جدول تناوبی به سوال های زیر پاسخ دهید. 0
 ی فلزهای اصلی،  آ( در روی شکل عنصرهای دسته

 دسته نافلزها و دسته فلزهای واسطه را مشخص کنید.

  

 ب( هر یک از گروه های زیر را روی شکل مشخص کنید.
 آ( فلزهای قلیائی                               

 ب( هالوژن ها                                     

 ( گازهای نجیبپ
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 برای هر عنصر، نماد آن عنصر را بنویسید.  Zو  Aبا تعیین مقادیر  6
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 محاسبه کنید. با استفاده از کسر تبدیل های مناسب هر یک از کمیت های زیر را  18

       4KMnO پتاسیم پرمنگنات مول 60/8آ( جرم بر حسب گرم 

 4SO2Liگرم لیتیم سولفات   2/6( تعداد مول ها در ب

 وجود دارد؟ مولکول ، چند  4PO5H با فرمول شیمیایی فسفریک اسید g 8/27( در پ

         4CaSOاز   g 5-18 × 5/7در  O( تعداد اتم های ت

      2O2Hبیشتر است یا یک گرم از  O2H( تعداد مولکول ها در یک گرم از ث

-1) جرم های اتمی مورد نیاز: 
g.mol 16  =O    ،51  =P    ،1  =H    ،52  =S    ،48  =Ca    ،7  =Li    ،33  =Mn    ،56  =K ) 
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 Arآرگون                              Mnمنگنز                                        Agنقره      
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  بزرگوارتر هرگاه تو را بر خدای سبحان نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خدا   حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد.آن است كه بدو دو حاجت  از                                                         

 نمره (ساختار اتم و رفتار آن 34نور كلید شناخت جهان تا صفحه  16)صفحه    3آزمون شماره  ردیف

 آن چقدر است. جرم( –)دمای ( نوری که از ستاره یا سیاره ای به ما می رسد، نشان می دهد که از چه ساخته شده و .............. 1 1

 در آن هاست. لیتیم( –)سدیم ( نور زرد لامپ هایی که شب هنگام، خیابان ها را روشن می سازد، به دلیل وجود بخار .............. 2

  گویند. خط یا طول موج رنگی است که به آن طیف خطی می چهار( –)هفت طیف نشری خطی لیتیم در گستره مرئی، شامل ............ ( 5

 انرژی دارد، مدلی را برای اتم هیدروژن ارائه کرد.  معینی( – پیوسته ای)( بور با در نظر گرفتن این که الکترون مقدار ................. 4

 در نگاه ماکروسکوپی، پیوسته اما در نگاه میکروسکوپی، گسسته یا کوانتومی است. ماده( –)نور ( انرژی همانند ................. 3

 عدد کوانتومی نسبت می دهند.  دو( –)یک ر مدل کوانتومی اتم به هر نوع زیرلایه ............... ( د6

 است.  d5و  s4از دوره چهارم، لایه ظرفیت شامل زیرلایه های  (p – d)( در عنصرهای دسته ............. 7
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 در هر مورد فقط تعیین کنید متن داده شده درست یا نادرست است.  2

 آ( اگر نور نشر شده از یک ترکیب فلزدار در شعله را از یک منشور عبور دهیم، الگویی به دست می آید که به آن طیف نشری خطی

 آن فلز می گویند.    

 ا باید الکترون های اتم هر عنصر در زیرلایه ها با نظم و ترتیبب( مطاب  مدل کوانتومی برای به دست آوردن آرایش الکترونی اتم ه

 معینی توزیع شوند.       

 ( وابسته است. nپ( پر شدن زیرلایه ها تنها به عدد کوانتومی اصلی )

 معینی احتمال  ای که باشد در همه نقاط پیرامون هسته حضور می یابد اما در محدوده ت( در ساختار لایه ای اتم، الکترون در هر لایه

 حضور بیش تری دارد.      

 ای  ث( هنگامی که به اتم های گازی یک عنصر با تابش نور یا گرم کردن، انرژی داده می شود، الکترون ها با جذب انرژی معین از لایه

 به لایه پایین تر انتقال می یابند.        

23/1 

5  
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 به سوال های داده شده پاسخ کوتاه دهید. 4

 گیری دمای یک جسم داغ از چه نوع دماسنجی استفاده می کنند؟آ( برای اندازه 

 ب( یکی از کاربردهای طیف نشری خطی را بنویسید.

 عنصرها در جدول دوره ای بر چه مبنای چیده شده اند؟پ( 

 ت( چه رابطه ای میان عنصرهای موجود در هر دوره و گنجایش لایه های الکترونی وجود دارد؟

 ث( رفتار و ویژگی های هر اتم را می توان از روی کدام ویژگی آن توضیح داد؟ 
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 آ      

 

 ب      

متفااوت را نشاان   شکل مقابل دو پرتو نور با طول موج های 

دهد. پرتوی ............. دارای انرژی کمتری است و اگر ایان   می

دو پرتو را به نور آبی و نارنجی نسبت دهیم پرتاوی .............  

 متل  به نور نارنجی است. 
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 در شکل آرایش الکترونی عنصرهای دوره های اول تا سوم جدول دوره ای عنصرها در مدارهای الکترونی نشان داده شده است.  3

 آن عنصر برابر است. گروه( –)دوره آ( تعداد لایه های الکترونی در هر دوره با شماره ...................... 

ب( چه شباهتی بین تعداد الکترون های لایه ظرفیت اتم هایی که در هر گروه قرار دارد، دیده مای شاود؟ ایان شاباهت را بارای      

 بررسی کنید. 17عنصرهای گروه 
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6  
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 به هر یک از سوال های داده شده پاسخ دهید.  7

 گویند؟ آ( شیمی دان ها به چه فرایندی نشر می

 

 ب( چرا به مدل با ساختار لایه ای اتم، مدل کوانتومی اتم گفته می شود؟

 

 میان آن ها در اتم عنصرهای گوناگون، متفاوت است؟پ( به چه دلیل انرژی لایه ها و تفاوت انرژی 

 

 به کدام دلیل آرایش الکترونی فشرده اهمیت دارد؟ت( 

 

 

2 

 

 با توجه به شکل مقابل به سوال های زیر پاسخ دهید.

آ( اگر به اتم ها در حالت پایه انرژی داده شود، الکترون های آن ها باا  

جذب انرژی به لایه های بالاتر انتقال می یابند. اتم ها در چنین حالتی، 

 چه نامیده می شوند؟  

ب( اتم ها در این حالت پر انرژی تر و ناپایدارترناد. از ایان رو تمایال    

به حالت پایادارتر برگردناد. ایان    دارند دوباره با از دست دادن انرژی 

 حالت برای اتم چه نامیده می شود؟

پ( از آنجا که برای الکترون نشر نور مناسب ترین شیوه برای از دست 

دادن انرژی است، الکترون ها، هنگام بازگشت به حالت قبل خود، نور 

با طول موج معین نشر می کنند، طول موج نور نشر شده در هر اتم به 

 لی بستگی دارد؟ دو عامل را بنویسید.چه عوام

 

 

 

1  =n 

 

2  =n 

 

 

 

3  =n 

 

   17                 19                19                14                13                   2              

1 18 
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 با توجه به شکل و استفاده از کلمات مناسب که در زیر داده است، متن داده شده را کامل کنید.  0

 ( برخی عنصرها  –نور  –اتم  –الكترون  –قرمز  –فاصله  –كمتری  –دیگر عنصرها  –بنفش  –طول موج  –) بیشتری 

 در اثر انتقال از تراز   nm 636شکل زیر طیف نشری خطی اتم هیدروژن را نشان می دهد که در آن نور ....................... با طول موج 
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 توجه به شکل به سوال های داده شده پاسخ دهید. با  6

 ( را برای هر یک از lآ( مقادیر عدد کوانتومی فرعی )

 زیر لایه هایی که در شکل مشخص شده اند، بنویسید. 

 

 

 را برای همین زیرلایه ها به دست آورید. n+lب( مقادیر 

 

 

 

 پ( با توجه به شکل متن زیر را کامل کنید.

 وابسته است به طوری که  n+lو  nانرژی زیرلایه ها به 

 برای دو یا چند الکترون ..................... باشد،  n+lاگر  

 ......................، انرژی بیشتری دارد.  nزیرلایه با 

 

 

2 

 به سوال های زیر پاسخ دهید 18

 ؟ چرا؟ d5بیشتر است یا زیرلایه  p5آ( انرژی زیرلایه 

 

 هستند؟ l=  1( تعیین کنید چند الکترون دارای عدد کوانتومی S16ب( با رسم آرایش الکترونی اتم عنصر گوگرد )

 

د را رسم کنید و تعیین کنید ایان عنصار در   جدول دوره ای عنصرها وجود دار 56پ( آرایش الکترونی عنصری که در خانه شماره 

 ( است. f , d , p , sکدام گروه جدول دوره ای عنصرها قرار دارد و جزو کدام دسته از عنصرهای جدول )دسته 

 

 

5 

 

 

 

 =l 

 

 =l 

 

 =l 

 
 
 

 

 

نسبت به سایر خطوط طیفی در  n = 2به  n = 5انرژی 

طیف این عنصر انرژی ...................... دارد. باور باا در   

نظر گرفتن این که ....................... مقدار معینی انارژی  

دارد، مدلی را برای اتم هیدروژن ارائه کرد و موف  شد 

با این مدل، طیف نشری خطی هیدروژن را باه خاوبی   

مدل اتمی بور با موفقیت توانسات  اگرچه توجیه کند. 

طیف نشری خطی هیدروژن را توجیه کند اما تواناایی  

 توجیه طیف نشری خطی .......................... را نداشات. 

امروزه، باا تعیاین دقیا  ............................. نوارهاای     

توان تصویر دقیقی از انرژی لایاه   رنگی ایجاد شده می

 در واقع آرایش الکترونی اتم یافت. های الکترونی و 
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( در خانه های خود نشاان  Se( و عنصر سلنیم )Arدر جدول دوره ای عنصرها که در زیر نشان داده شده است، گاز نجیب آرگون ) 11

 داده شده اند. با توجه اطلاعاتی که در جدول داده شده است. 

 را در جدول تعیین کنید.  Seآ( شماره دوره و گروه عنصر سلنیم 

 ( را با استفاده از گاز نجیب آرگون بنویسید. Seآرایش الکترونی فشرده اتم عنصر )
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 جدول زیر را کامل کنید  12

 شماره لایه ظرفیت آرایش الکترونی فشرده نماد عنصر نام عنصر
تعداد الکترون های 

 ظرفیت

    Mg12 منیزیم

    Ge52 ژرمانیم

    Sc21 اسکاندیم
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  بزرگوارتر نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خداهرگاه تو را بر خدای سبحان    حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 آن است كه بدو دو حاجت برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد. از                                                         

 نمره (1تا پایان فصل  ساختار اتم و رفتار آن 34)صفحه     4آزمون شماره  ردیف

 در هر مورد جمله داده شده را با عبارت مناسب کامل کنید. 1

 آ( شیمی دان ها پی برده اند که گازهای نجیب در طبیعت به شکل تک اتمی یافت می شوند. این واقعیت بیانگر این است که این 

 دارند، از این رو پایدارند.  زیادی( –)كمی گازها واکنش ناپذیری بسیار .................     

 نیروی  ،ناهمنام( –)همنام ب( میان یون های تولید شده از مبادله الکترون بین دو اتم، به دلیل وجود بارهای الکتریکی ................  

 شود؛ نیروی جاذبه ای که پیوند یونی نامیده می شود.  جاذبه بسیار قوی برقرار می      

 پ( هر ترکیب یونی از لحاظ بار الکتریکی خن ی است؛ زیرا مجموع بار الکتریکی کاتیون ها با مجموع بار الکتریکی آنیون ها برابر 

 ترکیب های یونی دوتایی بهره می برند.  مولكولی( –)شیمیایی است. از این ویژگی برای نوشتن فرمول ..................       

 تشکیل شده است. (2Clدو اتمی  - Cl)تک اتمی رنگ بری و گندزدایی دارد از مولکول های ...............  ت( گاز کلر که خاصیت

  در شرایط مناسب با تشکیل پیوندهای اشتراکی می توانند مولکول های دو یا چند اتمی بسازند. نافلزها(  -)فلزها اتم ........... ث( 
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 انتخاب کنید.در هر قسمت گزینه درست را  2

 (Neیا  He( گاز نجیبی که لایه ظرفیت آن با دو الکترون پر شده است؟ ) 1

2+کدام یک می تواند باشد؟ )  M، کاتیون 2MBr( در ترکیب یونی 2
Ba    یا+

K) 

 (6گروه  – 4( نماد لوویس                        متعل  به عنصرهای کدام گروه از جدول دوره ای عناصر است؟ )گروه 5

 

 ( کدام شکل پیوند یونی و کدام 4

 یک پیوند کوالانسی را نشان      

 می دهد؟      

 

 

 

 

 ( در کدام یک از ساختارهای لوویس داده 3

 شده، اتم مرکزی آرایش هشتایی ندارد؟     

 

 

 ( در کدام ساختار لوویس داده شده همه اتم ها 6

 به آرایش هشتایی رسیده اند؟       

 نشان می دهد؟  Fو فلوئور  Li( شکل زیر چه نوع پیوندی را بین اتم های لیتیم 7

 (Ar10  ،Ne18  ،He2 پس از تشکیل پیوند به آرایش الکترونی کدام گاز نجیب می رسند؟ ) Fو  Liهر یک از اتم های      

 

 

 

 

 

 

4 

 

E 

 
  

  

 



 
    

  13    روشني اثري     هزار مرتبه بهتر ز خويشتن ديدن به پاي خويش نيفكنده روشني هرگز    اگرچه كار چراغ است نور بخشيدن        هزار قرن نديدن ز

 

جهان هر کس حضرت علی )ع(: 

 به اندازه وسعت فکر اوست.

 69 - 69سال تحصیلی )همراه با امتحان نیمسال نخست(   ده آزمون دوره ای شیمی دهم 

 bemirzaie.blogfa.comطراح سوال ها: بهزاد میرزائی دبیر شیمی شهرستان فریدن 

                          

                                    

                     

 ( با ساختار لوویس داده شده در شکل می باشد؟ 5NH( کدام مدل فضاپرکن متعل  به مولکول آمونیاک )0

 

 

 

 

 

 )آ(                                               )ب(                                        5NHساختار لوویس               

 

 در هر قسمت با انجام محاسبه و یا توضیح کافی گزینه درست را مشخص کنید. 5

 (E16یا  M28آ( فلزی که کاتیونی با آرایش گاز نجیب با دو بار م بت تشکیل می دهد؟ ) 

 

 (Y16یا  X13می رسد؟ )  Ar10( به آرایش گاز نجیب 5-نافلزی که با تشکیل یون )ب( 

 

 (Al15یا  C6پ( نماد لوویس اتم این عنصر، مشابه با                        است؟ ) 

 ( را نشان می دهد. هر یک از P13( و فسفید حاصل از اتم فسفر )O0ت( شکل نماد لوویس یون های اکسید حاصل از اتم اکسیژن )

 این یون ها چند الکترون برای رسیدن به آرایش هشتایی پایدار گرفته است؟       

 

 

 (KClو  CaO(  یا  )N5Naو  S2Li( دارند؟ )1ث( در کدام یک هر دو کاتیون بار )+

 

 

3/2 

4  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3/1 

 

 

 
  

 

دهد.  زیر تشکیل پیوند یونی بین اتم های منیزیم و کلر را نشان میشکل 

 (Mg12    ،Cl17با توجه به شکل به سوالهای داده شده پاسخ دهید. )

با تشکیل چه یونی )یون م بات یاا یاون     Clو  Mgآ( هر یک از اتم های 

 منفی( به آرایش پایدار گاز نجیب رسیده اند؟

 

ب( چرا در تشکیل پیوند یونی بین این دو نوع اتم، به ازای یک اتم منیزیم 

 پیوند شرکت می کنند؟دو اتم کلر در 

 

پ( فرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل از پیوند بین این دو ناوع اتام را   

 بنویسید. 
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 جدول زیر را کامل کنید. 3

تعداد الکترون 

 ظرفیت
 نافلز آنیون

تعداد الکترون 

 ظرفیت
 فلز کاتیون

فرمول ترکیب 

 یونی

 
 

 
Cl17   Na11 NaCl 

 
 

 
N7   Al15 AlN 

 

2 

 ( را نشان می دهد. O0( و یک اتم اکسیژن )H1شکل زیر نمایش پیوند کوالانسی بین دو اتم هیدروژن ) 6

الکترون با اکسایژن باه    (2 – 1)الکترون دارد، هر اتم هیدروژن ..................  (9 – 2)اتم اکسیژن در لایه ظرفیت خود ................... 

 رسد.  خود می دوره قبل( –)هم دوره  .............. نجیباشتراک می گذارد و اکسیژن از این طری  به آرایش هشتایی پایدار گاز 
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 ( را نشان می دهد.S16( و گوگرد )Na11شکل زیر تشکیل پیوند یونی بین اتم های سدیم ) 7

 بنویسید.      Xو  Mآ( با توجه به شکل نماد لوویس اتم های سدیم و گوگرد را به ترتیب به جای 

 ب( درون هر یک از کروشه ها نماد لوویس درست را برای یون های سدیم و گوگرد رسم کنید.

 فرمول ترکیب یونی حاصل را بنویسید.  ?پ( به جای علامت 
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M 

M 
 

 

X ? 



 
    

  19    روشني اثري     هزار مرتبه بهتر ز خويشتن ديدن به پاي خويش نيفكنده روشني هرگز    اگرچه كار چراغ است نور بخشيدن        هزار قرن نديدن ز

 

جهان هر کس حضرت علی )ع(: 

 به اندازه وسعت فکر اوست.

 69 - 69سال تحصیلی )همراه با امتحان نیمسال نخست(   ده آزمون دوره ای شیمی دهم 

 bemirzaie.blogfa.comطراح سوال ها: بهزاد میرزائی دبیر شیمی شهرستان فریدن 

                          

                                    

                     

 (P  ،6  =C  ،16  =S  ،1  =H=  13جدول زیر را کامل کنید. )اعداد اتمی مورد نیاز:  0

 

نام و فرمول 

 شیمیایی ترکیب

اتم 

 مرکزی

تعداد 

الکترون های 

ظرفیت اتم 

 مرکزی

تعداد اتم هیدروژن که 

برای رسیدن به آرایش 

هشتایی با اتم مرکزی 

 پیوند می دهند.

 ساختار لوویس

 نماد خطی نقطه اینماد 

هیدروژن فسفید 

5PH 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 متان

4CH 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 هیدروژن سولفید

S2H 
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 نمره است  21جمع بارم سوال ها 
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  بزرگوارتر حاجت خود بخواه كه خداهرگاه تو را بر خدای سبحان نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس    حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 آن است كه بدو دو حاجت برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد. از                                                         

 نمره خواص و رفتار گازها( 81تا صفحه  49)شروع فصل دو صفحه     7و  9آزمون شماره  ردیف

 درختان مانند شكستن بال فرشتگان است. پیامبر گرامی اسلام )ص(شكستن شاخه  1

 درستی یا نادرستی هر یک از جمله های زیر را مشخص کنید.

 ( در واکنش های شیمیایی، اتمی از بین نمی رود و به وجود هم نمی آید، بلکه پس از انجام واکنش، اتم های واکنش دهنده ها به آ

 شیوه دیگری به هم متصل می شوند و فراورده ها را به وجود می آورند.     

 ( وقتی وسایل و دستگاه های فلزی در معرض هوا قرار می گیرند، دچار تغییر شیمیایی شده و با اکسیژن هوا ترکیب نمی شوند.ب

 د. ( به ترد شدن، خرد شدن و فرو ریختن فلزها بر اثر اکسایش، خوردگی گفته می شوپ

 است.  7بیشتر از  pH( محلول در آن، اندکی اسیدی و دارای 2CO( باران به دلیل وجود کربن دی اکسید )ت

 ( شیمی دان هواکره، متخصصی است که ترکیب شیمیایی هواکره را می شناسد؛ همچنین از برهم کنش گازها، مایع ها و ث

 جامدهای موجود در هواکره با سطح زمین و موجودات زنده ای که روی آن زندگی می کنند، آگاه است.     
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 در هر مورد کدام یک واکنش خواسته شده را درست نشان می دهد؟  2

 ( زنگ زدن آهن                   آ

1 )(s)5O2Fe2 → (g)2O5 ( +s)Fe4                                  2( )s)FeO2 → (g)2O ( +s)Fe2 

 هنگام چکه کردن شیرهای آب منزل  ( رسوب قهوه ای تولید شدهب

2+( تبدیل یون های 1
Fe  5+در آب به یون های

Fe                  2 ) 5+تبدیل یون های
Fe  2+در آب به یون های

Fe، 

 به مواد معدنی 2CO( تبدیل پ

1 )5CaCO → CaO  +2CO                                                  2 )5CO2H → O2H  +2CO 
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 در هر مورد گزینه درست را مشخص کنید 5

 آهن( -روی  -)آلومینیم ( کدام فلز واکنش پذیری بیشتری دارد؟ آ

 پدیده های طبیعی( -زندگی انسان ها )گازهای موجود در هواكره و رفتار و سبک چه عواملی سبب تغییر دمای هواکره می شود؟ ( ب

 (5O2Al - 5O2Cl)( از واکنش آن با آب محلولی اسیدی تولید می شود؟ پ

  گاز طبیعی( -هیدروژن  -)بنزین( با مصرف کدام سوخت ملاحظات زیست محیطی نیز در نظر گرفته می شود؟ ت

 نیز دارد و از پسماندهای گیاهی مانند شاخ و برگ گیاه( سوختی است که در ساختار خود افزون بر کربن و هیدروژن، اکسیژن ث

 سوخت فسیلی( –)سوخت سبز سویا، نیشکر و دانه های روغنی به دست می آید.       

 استفاده از پلاستیک سبز( –)سوزاندن زباله های پلاستیكی ( یکی از راه های پیشنهادی محافظت از هواکره است؟ ج

3/1 

 ردپا بیانگر چیست؟( در شیمی هواکره آ 4

تولید شده به ازای یک کیلوگرم ماده سوختی باشد، مصرف کادام ساوخت    2CO( اگر عددهای زیر ضریب های مربوط به مقدار ب

 ردپای سنگین تری در آلودگی هوا برجای می گذارد؟ )باد و گرمای زمین نیز در جدول آورده شده اند.(

 

 زمینگرمای  باد  گاز طبیعی نفت خام زغال سنگ

6/8 7/8 56/8 81/8 85/8 

 

 

 

1 
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 جدول زیر را کامل کنید 3

  ( کلریدIIIکروم ) گوگرد تری اکسید دی نیتروژن تترااکسید  نام ترکیب

   CuBr فرمول شیمیایی
 

 
MgO 

 نوع ترکیب 

 مولکولی( –)یونی 
  یونی  مولکولی 

 

2 

 به ترتیب چه هستند؟   Cو  A ،B( در تصویر زیر مشخص کنید آ 6

5برابر  B( چگالی ب
g.cm 7/2  و چگالیC  5برابر

g.cm 0/7  می باشد، با توجه به چگالی این دو ماده بگویید چرا ازB    باه عناوان

 استفاده می شود؟  Cروکش ماده 
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شکل سمت چپ تاثیر هواکره بر تابش های خورشیدی را نشان می دهد و در شکل سمت راست، تااثیر مولکاول هاای کاربن دی      7

 اکسید هواکره بر این تابش ها دیده می شود. 

 در شکل چه نامیده می شوند؟  A( این پدیده چه نامیده می شود؟ و پرتوهای آ

 ی کمتری دارند یا بیشتر؟ چرا؟ نسبت به پرتوهای خورشیدی انرژ A( پرتوهای ب

 بازتابش شده از مولکول های کربن دی اکسید موجب گرم شدن هواکره می شوند؟  A( چگونه پرتوهای پ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

C 

B 

A 

 
 

 

بازتابش 

 Aپرتوهای 

از مولکول 

های کربن 

 دی اکسید

 Aپرتوهای 

گسیل شده 

 از زمین
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0  

 

 

 

 
 
 

 

 

 

2 

 ( شکل زیر تشکیل اوزون را در کدام لایه هواکره )تروپسفر یا استراتوسفر( نشان می دهد؟ آ 6

 ( اوزون در این لایه نقش مفید دارد یا غیر مفید؟ یک اثر اوزون در این لایه بر سلامتی انسان ها را بنویسید. ب

 ( واکنش انجام شده بین گازهای اکسیژن و نیتروژن دی اکسید که منجر به تولید اوزون می شود را بنویسید. پ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 اطلاعاتی در مورد هر کدام معرفی شده اند. بر این اساس به سوال های داده شده پاسخ دهید.نوع سوخت به همراه  4در جدول زیر  18

 )جامد( D )مایع( C )گاز( B )مایع( A سوخت و حالت فیزیکی

  سوخت فسیلی سوخت سبز  نوع سوخت

گرمای آزاد شده به 

 ازای یک گرم کیلوژول
7/26 0/141 6/47 0/52 

 فراورده های سوختن
O2H ،2CO 

 COبسیار ناچیز 
O2H 

O2H ،2CO ،CO ،

NOx 

O2H ،2CO ،CO ،

2SO 

     NOx : NO , NO2 

 ، کدام یک می تواند در فرایند گرم شدن زمین نقش داشته باشد؟ چرا؟Cو  B( بین سوخت های آ

اختلاف چندانی ندارد، بر این اساس کدام یک از نظر ملاحظات زیست  Dو  Aبرای دو سوخت  KJ.g-1( گرمای آزاد شده به ازای ب

 محیطی مناسب تر است؟ چرا؟

 سوخت سبز محسوب می شود؟  Dو  A( کدام یک از دو سوخت پ

2 
 

 2Oاکسیژن 

 NOو  2NOنیتروژن، اکسیدهای 

 ترکیب های آلی معل  در هوا

 نور خورشید

 اوزون

 

 بازی را تعریف کنید.( اکسید اسیدی و اکسید آ

( با توجه به خصلت اسیدی و بازی، هر یک از اکسایدهای داده  ب

 pH < 7شده را درون کادر داده شده در شکل در قسمت درست )

 ( قرار دهید. pH > 7یا 

 

                         CaO   ،2NO   ،O2K   ،O2Li 
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با توجه به جدول زیر به پرسش هاای   11

 داده شده پاسخ دهید. 

( اکسیژن و اوزون نسبت به هم چاه  آ

 نامیده می شوند؟

( ساختار لوویس اکسیژن و اوزون را ب

 در جدول رسم کنید.

( با توجه به ساختارهای لوویس این پ

دو مولکول، جرم مولی و نقطه جاوش  

آن ها، در مورد درستی و یا نادرساتی  

 جمله زیر توضیح دهید؟ 

 "ساختار هر ماده تعیین كننده خواص و رفتار آن است."

 
فرمول 

 شیمیایی
 جرم مولی ساختار لوویس

نقطه جوش 

(℃) 

 2O اکسیژن

 

 

 

52 105- 

 5O اوزون

 

 

 

40 112- 

2 

 هر کدام چه گازهایی هستند؟  Cو  A ،B( در شکل مشخص کنید آ 12

 چه پدیده ای را نشان می دهد؟  D( قسمت مشخص شده با ب

 ( آیا این پدیده می تواند در یک منطقه کوهستانی که در آن کارخانجات صنعتی وجود ندارد، رخ دهد؟ چرا؟پ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 نمره  02جمع بارم سوالها 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 
B 

C 

B 

A 

D 
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  بزرگوارتر خدای سبحان نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خداهرگاه تو را بر    حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 آن است كه بدو دو حاجت برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد. از                                                         

 نمره (تا پایان فصل دوم رفتار گازهاخواص و  81)صفحه      8آزمون شماره  ردیف

 از بین دو واژه داده شده، واژه درست را انتخاب کنید. 1

 آن نیز مشخص باشد. حجم( –)فشار  ................... برای توصیف یک گاز افزون بر مقدار، باید دما وآ( 

 است. یک دیگر( –)دیواره ظرف فشار یک گاز نتیجه برخورد ذرات تشکیل دهنده یک گاز با ........................... ب( 

( در STPو فشار یک اتمسفر را به عنوان شرایط اساتاندارد )  (29℃ - 1℃).................  بر اساس قرارداد شیمی دان ها دمایپ( 

 نظر گرفته اند. 

 می یابد. كاهش( –)افزایش  ....................... ثابت با کاهش دمای یک گاز، فشار آندر حجم ت( 

از گازهای مختلف با هم برابر است. این بیان باه قاانون آووگاادرو     مول( –)گرم  ................... در دما و فشار یکسان، حجم یکث( 

 مشهور است. 
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 جمله های زیر نادرست اند، در هر جمله قسمت نادرست را مشخص کرده و شکل درست آن را بنویسید.  2

 فشار یک نمونه گاز با شمار مول های آن رابطه مستقیم دارد.  آ(

 پردازد، به بخشی از دانش شیمی که به ارتباط کیفی میان مواد شرکت کننده )واکنش دهنده ها و فراورده ها(، در هر واکنش می ب(

 استوکیومتری واکنش می گویند.       

را به صورت کسر تبدیل  2NOبه 3O2Nنسبت مولی  2O ( +g)2NO4 → (g)3O2N2(gدر واکنش ) پ(
     

   
 نشان می دهند.  

 یکی از مزیت های پر کردن تایر خودروها با باد نیتروژن، این است که بخار آب و اکسیژن درون تایر خودرو وارد نمی شود.  ت(
 

2 

 در هر مورد با بیان دلیل گزینه درست را انتخاب کنید.  5

  در کدام یک از شرایط زیر بیشترین مقدار اکسیژن را می توان در آب حل کرد؟ آ(

 ( دمای پایین و فشار بالا         2                  ( دمای بالا و فشار بالا     1

 چه حجمی اشغال می کند؟ STPمول گاز کربن دی اکسید در  2/8 ب(

1 )L 12/1                                           2 )mL 4408 

 از دو واکنش زیر کدام یک انجام نمی گیرد؟  (پ

                                                    
کاتالیزگر یا جرقه
→          (g)2N ( +g)2H5 (2                            

کاتالیزگر یا جرقه
→          (g)2O ( +g)2H2 (1                                                                                                                                  

بر اسااس معادلاه زیار     2Cl مول 4مورد نیاز در واکنش با  5FeCl تبدیل زیر برای محاسبه تعداد مولهای کسرهایکدامیک از  (ت

 5FeCl2 → 2Cl5  +Fe2                                                                               درست است ؟                                      

     (1  4 mol C   × 
         
           

                                (2  4 mol C   × 
           
         

               

طب    5KClO گرم 7 تجزیه از برحسب گرم، اکسیژن تولید شده جرم گازبرای محاسبه  داده شده رهای تبدیلکسکدامیک از  (ث

 (                           g 52  =2O mol1    ،g 3/122  =5KClO mol1) درست است؟ واکنش زیر 

                                                                                                                        (g)2O5 ( +s)KCl2 
 
→ (s)5KClO2 

    (1  7g KCl   × 
            

             
 × 

        

           
 × 
        

      
  

    (2  7g KCl   × 
            

             
 × 

        

           
 × 
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 در شکل حجم های برابر از سه گاز مختلف و در جدول زیرین آن اطلاعاتی در مورد این سه گاز داده شده است.  4

 قرار دارند؟ چرا؟ STPآ( آیا این سه گاز در شرایط 

 ب( با توجه به اینکه در هر کپسول یک مول گاز وجود دارد، در هر کپسول چند مولکول از هر گاز وجود دارد؟  

 پ( چه قانونی رابطه بین حجم هر گاز در دما و فشار  

 دهد؟ بیان این  ثابت با تعداد مول های آن را نشان می

 قانون را بنویسید. 

 

 

 

 

 

 

 

 Heهلیم  2Nنیتروژن  2Oاکسیژن  نوع گاز

 1 1 1 (atmفشار گاز )

 275 275 275 (Kدما )

 1 1 1 تعداد مول گاز

    تعداد مولکول های گاز در کپسول

-1جرم مولی )
g.mol) 52 20 4 

 

2 

 افزایش پیدا کرده است؟  188℃آ( در شکل زیر چرا حجم هوای درون بادکنک پس از قرار گرفتن در ظرف آب  3
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% حجم آن 28لیتر هوا به ریه هایش وارد می شود که حدود  3/8بار در دقیقه نفس می کشد و هر بار  12هر فرد بالغ به طور میانگین  6

دقیقه( چناد لیتار و چناد     68را اکسیژن تشکیل می دهد. حساب کنید مجموعه دانش آموزان کلاس شما در ساعت درس شیمی )

 وارد ریه های خود می کنید؟مول اکسیژن 
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  مقدار، بادکنک ها( در هر یک از ب
 

 
   ،

)حاصل تقسیم حجم گاز به دما بر حسب 

 کلوین( را بدست آورید.

 

 

( اعداد بدست آمده از قسمت ) آ ( را پ

با هم مقایسه کنید. از این مقایساه چاه   

 نتیجه ای می گیرید؟

 

توضیح دهید چه رابطه ای بین حجم  (ت

 گاز با دمای آن وجود دارد؟ 

 

 



 
    

  22    روشني اثري     هزار مرتبه بهتر ز خويشتن ديدن به پاي خويش نيفكنده روشني هرگز    اگرچه كار چراغ است نور بخشيدن        هزار قرن نديدن ز

 

جهان هر کس حضرت علی )ع(: 

 به اندازه وسعت فکر اوست.

 69 - 69سال تحصیلی )همراه با امتحان نیمسال نخست(   ده آزمون دوره ای شیمی دهم 

 bemirzaie.blogfa.comطراح سوال ها: بهزاد میرزائی دبیر شیمی شهرستان فریدن 

                          

                                    

                     

 نمودار زیر رابطه حجم گاز با فشار آن در دمای ثابت را نشان می دهد.  7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3/2 

 در مورد تولید گاز آمونیاک در روش هابر به سوال های داده شده پاسخ دهید. معادله واکنش انجام شده به صورت زیر است.  0

                                                                                                                             (g)5NH 
شرایط بهینه
→      (g)2N ( +g)2H5 

 آ( بزرگ ترین چالش هابر، یافتن شرایط بهینه برای انجام واکنش بود و با دو چالش عمده مواجه شد؟ این دو چالش را بنویسید. 

 

 ب( در شکل راه حل رفع مشکل برای هر چالش را در قسمت مربوط به آن بنویسید. 

 یا گاز(پ( حالت فیزیکی آمونیاک جداسازی شده چیست؟ )جامد، مایع 
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 ( تخمیر گلوکز است که طب  واکنش زیر انجام می گیرد؛OH3H2Cیکی از روش های تولید اتانول ) 6

(g 16  =mol O1    ،g 1  =mol H1    ،g 12  =mol C1                  )        (g)2CO2 ( +l)OH3H2C2 
تخمیر
→   (aq)6O12H6C 

 تولید می شود؟  STPدر  2CO(، واکنش دهد، چند لیتر گاز 6O12H6Cمول گلوکز ) 2/8آ( اگر 

 

 

 تولید شده معادل چند گرم کربن دی اکسید است؟  2COب( گاز 
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 نمره 02جمع بارم سوالها

 

 

(Lحجم )                2=18V                 4=1V 

 فشار
(atm) 

5=1P 

 

2/1=2P 

آ( با افزایش فشار حجم گاز درون سیلندر 

 چه تغییری کرده است؟

( را برای هار  2V2P(  و  )1V1Pب( مقدار )

سیلندر به دسات آورده و آن هاا را بااهم    

 مقایسه کنید. 

 

 

پ( بر اسااس نتیجاه باه دسات آماده از      

قسمت )ب( رابطه بین حجم یاک گااز باا    

 فشار آن در دمای ثابت را بنویسید. 

 

 چالش نخست ؟ 

 ↓راه حل رفع مشکل 

 

 دومین چالش ؟ 

 ↓راه حل رفع مشکل 
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  بزرگوارتر را بر خدای سبحان نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خداهرگاه تو    حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 آن است كه بدو دو حاجت برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد. از                                                         

 نمره (رفتار آب و دیگر مولكول ها در میدان الكتریكی 111تا صفحه  61فصل سه صفحه شروع )      11و  6آزمون شماره  ردیف

 در هر مورد متن داده شده را انتخاب کلمه مناسب کامل کنید. 1

  شیمیایی(فیزیكی و  -)شیمیایی زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست و بخش های گوناگون آن با یکدیگر برهم کنش های ................ آ( 

 دارند.     

 حل شونده های آن ها است.  نوع( –)نوع و مقدار ب( تفاوت آب آشامیدنی و دیگر آب ها در ..................... 

 است. بیشتر( –)كمتر پ( حلال جزیی از محلول است که حل شونده را در خود حل می کند و شمار مول های آن ............... 

 در آب است.  استیک اسید( -)سولفوریک اسید درصد جرمی ..................  3ت( سرکه خوراکی با خاصیت اسیدی ملایم محلول 

 محلول ارتباط داشته باشد حجم( –)جرم ث( بیان غلظتی از محلول پر کاربردتر است که با مول های ماده حل شونده و ................ 

 چنین غلظتی را غلظت مولار محلول می نامند.       
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 درست یا نادرستی هر یک از جمله های زیر را تعیین کنید. شکل درست جمله های نادرست را بنویسید. 2

 مواد شیمیایی موجود در آب دریا را فقط می توان به روش های شیمیایی از آن جدا کرد.آ( 

 خواص محلول ها به خواص حلال، حل شونده و مقدار هر یک از آنها بستگی دارد. ب( 

 در آب های طبیعی مقدار بسیار کمی یون فلوئورید وجود دارد و این یون سبب حفظ سلامت دندان ها می شود.پ( 

 مول 3/8لیتر از این محلول  1/8حل شده است. از این رو در  NaOHمول  3/8مولار سدیم هیدروکسید  3/8ت( در هر لیتر محلول 

  سدیم هیدروکسید حل شده وجود دارد.      
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 به سوال های زیر پاسخ دهید. 5

 آ( یون چند اتمی را تعریف کنید.

 می باشد.( Sn( سیانید کدام است؟ )نماد قلع، IIمی باشد، فرمول شیمیایی قلع ) NaCNب( فرمول شیمیایی سدیم سیانید 

SnCN            2(CN)Sn              2CN2Sn 

 پ( فرمول شیمیایی کدام ترکیب درست نشان داده نشده است؟ 

4SO2Na               4KSO                     5(4SO)2Al                

 ت( در هر مورد فرمول شیمیایی و نام ترکیب یونی حاصل را بنویسید. 

 آ(                                                                                                       ب(

 

 

 

 

 

 

 پ(
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در اختیار داریم. با در نظر گرفتن بار الکتریکای   2CaCl(aqو ) Br4NH( ،aq)4SO2Li(aqسه محلول شامل ترکیب های یونی ) 4

( مربوط به کدام یک از ترکیاب  Cو  A ،Bیون های سازنده هر محلول، مشخص کنید هر یک از شکل های نشان داده شده در زیر )

 های یونی داده شده می باشند؟ 
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 به هر یک از سوال های داده شده پاسخ کوتاه دهید. 3

 اقیانوس ها تقریباً چند درصد آب های زمین را تشکیل می دهند؟آ( 

 ب( هر محلول از چند جزء تشکیل شده است، آن ها را نام ببرید. 

 پ( گلاب چه نوع محلولی است؟ )از چه موادی تشکیل شده است( 

 انداران، بافت های گیاهی و مقدارت( برای بیان ساده تر غلظت محلول های بسیار رقی  مانند غلظت یون ها در انواع آب، بدن ج

 آلاینده های هوا از چه کمیتی استفاده می شود؟      

 ( نیست؟ تهیه خمیر کاغذ، ذوب کردن یخ در جاده ها، تهیه آلیاژهاNaClث( کدام یک جزو کاربردهای سدیم کلرید )

3/1 

 بیشتر است؟  ppmبا توجه به اطلاعات داده شده برای هر محلول، با محاسبه تعیین کنید در کدام بشر غلظت محلول بر حسب  6

 مول در نظر بگیرید( 881/8)هر ذره حل شونده در هر یک از محلول ها را معادل 
  

                       

 

 

 

 

 

 

 

2 

باشد، معادله واکنش انجام شده را باه صاورت    2PbI(s( یدید )IIبا توجه به شکل اگر فراورده تولید شده نامحلول در آب، سرب ) 7

 موازنه شده بنویسید. 

 

 

 

 

 

           (s)2PbI 
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 Fمحلول 

 گرم 23جرم محلول 

 گرم بر مول 48جرم مولی حل شونده 

 Dمحلول 

 گرم 3888جرم محلول 

 گرم بر مول 128جرم مولی حل شونده 
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 را نشان می دهد. با توجه به شکل به پرسش های داده شده پاسخ دهید. 4CuSO( سولفات IIشکل زیر مراحل تهیه محلول مس ) 0
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 به هر یک از سوال های زیر پاسخ دهید.  6

آ( در تهیه منیزیم از آب دریا با چه روشی منیزیم کلرید به دست آمده را به فلز منیزیم تبدیل می کنند؟ معادله واکنش انجام شده 

 را بنویسید. 

 

 (g 3/30 = NaCl mol1حل شده است؟ ) NaCl% جرمی یک سرم فیزیولوژی چند گرم 3گرم محلول  588ب( در 

 

 

پ( در افرادی که به تشکیل سنگ کلیه مبتلا می شوند، مقدار نمک های کلسیم در ادرار از انحلال پذیری آن ها کمتار اسات یاا    

 بیشتر؟ چرا؟
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 یونی داده شده است. با توجه به آن به سوال های داده شده پاسخ دهید.نمودار انحلال پذیری چند ترکیب  18

آ( انحاالال پااذیری کاادام ترکیااب بااا 

 افزایش دما کاهش می یابد؟ 

 

ب( انحاالال پااذیری ساادیم نیتاارات  

(5NaNO در دمای )℃تقریبا چند   68

 گرم است؟ 

پ( انحلال پذیری کادام ترکیاب کام    

 ترین وابستگی را به دما دارد؟ چرا؟ 
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                4                           3                            2                                  1 

 

( چاه کااری انجاام    5آ( در مرحله )

 میگیرد؟ 

 

 

( تا چه مقدار آب به 4ب( در مرحله )

 محلول افزوده می شود؟ 

 

پ( اگر بالون پیمانه ای مورد استفاده 

mL 238    باشد، برای تهیاه محلاول

 ، چند گرم از این4CuSOمولار  38/8

( توساط تارازو   1در مرحله )ترکیب 

 توزین و برداشته می شود؟ 

(g 168 = 4mol CuSO1) 
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مول و حجم  81/8( اگر هر ذره معادل aآ( در شکل ) 11

باشد، غلظت مول بر لیتر محلول  mL 138محلول 

 ( را محاسبه کنید.aدر ظرف )

( aب( با افزودن آب به ظارف محتاوی محلاول )   

( تولیاد  bشده است و محلاول ) حجم آن دو برابر 

( چقادر اسات؟   bشده است. مولاریتاه محلاول )  

 محاسبه کنید.
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 جدول زیر انحلال پذیری چند ترکیب شیمیایی در آب را نشان می دهد. 12

 آ( از بین ترکیب های داده شده یک ترکیب کم محلول و یک ترکیب نامحلول در آب را نام ببرید؟ 

 حل شده است؟  5KNOمحلول سیر شده پتاسیم نیترات چند گرم  g 288ب( در 

 

 

 

 (g/ حل شونده O2H g 188))انحلال پذیری  حل شونده (g/ حل شونده O2H g 188))انحلال پذیری  حل شونده

5KNO 20 NaCl 56 

4PbSO 84/8 2(OH)Mg 81/8 

AgCl 4-18 × 6/1  
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 ( در آب است به سوال های زیر پاسخ دهید.NaClمربوط به انحلال پذیری نمک خوراکی )با توجه به شکل های زیر که  15

آ( با توجه به شکل محلول نشاان داده  

شده در قسامت )ب(، انحالال پاذیری    

 چند گرم است؟ NaClنمک 

 

 

ب( آیااا محلااول نشااان داده شااده در 

 قسمت )آ( سیر شده است؟ چرا؟

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

در بشر  NaClگرم  4

 ته نشین شده است. 

 آ

 ب
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  بزرگوارتر هرگاه تو را بر خدای سبحان نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خدا   حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد.آن است كه بدو دو حاجت  از                                                         

 نمره (تفكیک یونی در فرایند انحلال 121محلول و مقدار حل شونده ها تا صفحه  111صفحه )       11آزمون شماره  ردیف

 در هر مورد درست یا نادرست بودن هر عبارت را مشخص کنید و حالت صحیح جمله )های( نادرست را بنویسید. 1
 مولکول های آب در میدان الکتریکی از ویژگی های ساختاری آن سرچشمه می گیرد.آ( رفتار 

 ب( گازها دارای مولکول های مجزا با کمترین بر هم کنش ها هستند. اما در مایع ها بر هم کنش مولکول ها به بیشترین  مقدار 
 ممکن می رسد.      

 ا پیوند اشتراکی و با دو اتم هیدروژن دیگر با پیوند هیدروژنی متصل است.پ( در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن با دو اتم هیدروژن ب
  د به هگزان منجر به تشکیل محلول می شود، اما افزودن هگزان به آب، مخلوطی ناهمگن پدید می آورد.یُ ،افزودن استون به آب یات( 
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 در هر مورد جای خالی را با گزینه درست کامل کنید. 2

 است که اثر و میزان چرخانندگی مولکول را نشان می دهد.  دو اتمی( –)دوقطبی آ( گشتاور دوقطبی ویژه مولکول های ..................... 

 آن ها وابسته است.  جرم( –)انحلال پذیری نیروهای بین مولکولی به طور عمده به میزان قطبی بودن مولکول ها و .................... ب( 

 هیدروکربن ها ناچیز و در حدود صفر است.  همه( –)اغلب گشتاور دوقطبی ......................   پ(

 به حالت مایع مانند آب و هگزان، اجزای مخلوط به میزان ناچیزی در یک دیگر ناهمگن( –)همگن ت( در مخلوط های .................... 
 حل می شوند، اما قابل چشم پوشی است.      
 ( فرایند انحلال هنگامی منجر به تشکیل محلول می شود که؛ ث

 حلال در محلول( –)جاذبه های حل شونده (  ≤،  ≥  ) )میانگین جاذبه ها در حلال خالص و حل شونده خالص( ..................      
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 داده شده است. و در شکل در جدول زیر انحلال پذیری هالیدهای سدیم در دو دمای متفاوت در آب نشان 5
 ( آورده شده است. با توجه به اطلاعات داده شده در pmمقابل هم اندازه یون های هالوژن ها بر حسب )
 جدول و شکل به سوال های زیر پاسخ دهید. 

 

 

 

 

 

 

 آ( با افزایش دما انحلال پذیری نمک های سدیم هالید چه تغییری می کند؟

ب( توضیح دهید چه رابطه ای بین انحلال پذیری نمک های سدیم هالید و اندازه یون های 
–

F ،
-

Cl ،
-

Br  و
–

F  

 وجود دارد؟ 
 پ( با توجه به داده های سوال می توان نتیجه گیری کرد که در نمک های هالید فلزهای قلیایی با افزایش اندازه 

کاهش( می یاباد و انحالال ایان نماک هاا در آب .....................       –یون هالوژن، انحلال پذیری آن ها در آب ...................... )افزایش 

 ت.  گرماگیر( اس –)گرماده 
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 در هر مورد با بیان دلیل، ویژگی مورد نظر را برای دو ترکیب داده شده مقایسه کنید.آ(  4
  NO  ،2Nگشتاور دوقطبی  ( 1

 HF  ،HCl( نقطه جوش 2

 OH5CH  ،SH5CH( تشکیل پیوند هیدروژنی 5

5 

/ نمک O2H g 188انحلال پذیری )

g) 

 نمک

℃ 188 ℃ 8 

3 4 NaF 

0/56 7/53 NaCl 

121 3/76 NaBr 

582 7/130 NaI 
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 بررسی کنید.ب( با توجه به اطلاعات داده شده انحلال پذیری هر ترکیب را در حلال مورد نظر 
 (D 03/1  =𝛍 ،O2H( و آب )D 8  =𝛍 ،6H6Cدر بنزن ) l)2Br( انحلال برم )1

 
 یک ترکیب یونی است. ( D 03/1  =𝛍 ،O2H(   )KCl( و آب )D 8  =𝛍( ،l)4CClدر کربن تتراکلرید ) KCl( انحلال پتاسیم کلرید 2

 
 (D 46/1  =𝛍 ،5NH( و آمونیاک )D 8  =𝛍 ،2CSدر کربن دی سولفید ) O2CH( انحلال فرمالدهید 5

 

 ( در آب است. قسمت های خالی آن را با انجام محاسبات لازم کامل کنید. 6O12H6Cجدول زیر مربوط به محلول قند گلوکز ) 3
g/mol 108 ( =6O12H6C)M 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 6O12H6Cجرم )

 حل شده در آب

تعداد مول حل 

 شونده 

 مولاریته (Lحجم محلول )
mol/L 

g 108  L 8/2  

 mol 18/8  mol/L 48/8 
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 ( تهیه شده است. 4PO5Kمطاب  شکل زیر درون یک بشر محلولی از پتاسیم فسفات ) 6

 

 

 

 

 

 ( این محلول را بهتر نمایش می دهد؟ چرا؟ )راهنمایی: پتاسیم فسفات یک ترکیب یونی است.(Cیا  A ،Bآ( کدام شکل )
 یونی و انحلال پتاسیم فسفات در آب را بنویسید.ب( معادله تفکیک 

 
 گرم آب حل کنیم، درصد جرمی محلول حاصل را به دست آورید.  108را در  4PO5Kگرم  2/4پ( اگر 
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 در جدول زیر اطلاعاتی در مورد سه حلال آلی آورده شده است. قسمت های خالی جدول را به صورت درست کامل کنید. 7

 کاربرد یک 𝛍( D) فرمول شیمیایی نام حلال

   > 8  اتانول

  ≈ 8  هگزان

 O6H5C  حلال چربی، رنگ ها و انواع لاک ها 
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شکل مقابل نمودار نقطاه جاوش ترکیاب هاای هیادروژن دار      

را نشان می دهد. باا   دوره ای عنصرهاجدول  16 و 14گروههای 

 توجه به آن به پرسش های زیر پاسخ دهید.

کدام عامال   4SnHتا  4CHدر روند افزایشی نقطه جوش از  آ(

 ؟ داردتاثیر 
 ( جرم مولکولی  2          ( پیوند هیدروژنی   1

(  O2H  ،S2H  ،Se2H  ،Te2H) 16در هیدریدهای گاروه   ب(

  مربوط به کدام عامل است؟ S2Hجوش بودن نقطه  کمترلت ع
 ( پیوند هیدروژنی ضعیف تر                    1

 ( نیروی واندروالس ضعیف تر2

 

 با توجه به شکل های داده شده به سوال مربوط  0
 به هر شکل پاسخ دهید.
 دو قطبی را نشان می دهد؟  –آ( کدام یک جاذبه یون 

 مشابه است؟ Bو  Aب( آیا جاذبه نشان داده شده در شکل 

 

 
 ب( آیا پیوند نشان داده شده در شکل مقابل از نوع پیوند 

 هیدروژنی است؟ چرا؟ 

 

 

 پ( جاذبه نشان داده شده در شکل مقابل از کدام نوع نیروهای

 بین مولکولی است؟ 
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6  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نسبت به سایر هیدریدهای  O2Hعلت بیشتر بودن نقطه جوش  پ(
 کدام عامل است؟ 16گروه 

 ( پیوندهای هیدروژنی 2( جرم مولکولی بیشتر                         1
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 در جدول زیر گشتاور دوقطبی چند ترکیب مولکولی داده شده است. با توجه به آن به پرسش های زیر پاسخ دهید.  18

 گشتاور دوقطبی (g.mol-1جرم مولی ) ترکیب

A 52 صفر 

B 3/56 85/1 

C 17 47/1 

D 10 08/1 

 ؟آ( انتظار دارید نقطه جوش کدام ماده از همه کمتر و کدام یک از همه بیشتر باشد؟ چرا

 

 در کدام یک نیروهای جاذبه بین مولکولی قوی تر است؟ چرا؟  Dو  Bب( با توجه به  گشتاور دوقطبی دو ترکیب 

 
 کدام یک می تواند بهتر در آب حل شود؟ چرا؟ Cو  Aپ( با توجه به اینکه مولکول های آب قطبی هستند، بین دو ترکیب 

23/2 
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( در پایین لوله 4CCl(l؛ ) D 8 = 𝛍در شکل مقابل مخلوطی از سه ترکیب نشان داده شده است. در شکل سمت چپ کربن تتراکلرید) 11

قرار گرفتاه اسات.    4CCl( به صورت یک لایه روی O2H(l؛ ) D 03/1 = 𝛍، در آب )Xآزمایش قرار دارد و محلول ترکیب مولکولی 

حل می شود. )شکل  4CCl، از آب جدا شده و به خوبی در Xوقتی لوله آزمایش محتوی این سه ماده را به شدت تکان دهیم، ترکیب 

 سمت راست(.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 در میدان الکتریکی قرار گرفته است. با توجه Xدر شکل مقابل ماده 
 بگویید با ذکر دلیلو به نتایج حاصل از آزمایش بالا 

 در شکل مقابل است؟  Bو یا  Aکدام یک از مولکول های  Xآ( ماده 

 

 ( یا D 8 = 𝛍کدام یک از اعداد ) Xب( گشتاور دوقطبی ترکیب 
(D 0/8 = 𝛍 است؟ ) 

 
 ( می تواند باشد؟ 2Brیا  HBrکدام یک از مواد ) Xپ( ترکیب 
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 نمره  21جمع بارم سوال ها 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
          A                                B 

4CCl 

 Xمحلول 

 در آب
 آب

در  Xمحلول 

4CCl 
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  بزرگوارتر بخواه كه خداهرگاه تو را بر خدای سبحان نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود    حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 آن است كه بدو دو حاجت برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد. از                                                         

 نمره (3تفكیک یونی در فرایند انحلال تا پایان فصل  121)صفحه       12آزمون شماره  ردیف

 با استفاده از واژه های داخل کادر هر یک از متن های داده شده را به صورت درست کامل کنید.  1

18  ––یونی  -گندزدایی 
6

18  -مولکولی   –مولکول های آب  –محلول ها  – 1 × 
6

 یون ها  –فلزها   –نمک زدایی  –– 1 × 

 آ( انحلال استون و اتانول در آب و نیز انحلال ید در هگزان از نوع .................... است. 

 ب( چون رسانایی الکتریکی .................. به وسیله الکترون ها انجام می شود، به آنها رسانای الکترونی می گویند.

 است.پ( احساس خستگی که پس از یک فعالیت بدنی شدید دست می دهد، ناشی از کاهش چشمگیر ..................... در بدن  

 ت( میانگین ردپای آب برای هر فرد در طول یک سال .................... لیتر است. 

 ند. ث( آب دریاها و اقیانوس ها منبع بسیار بزرگی برای تهیه آب به شمار می آیند، اما باید قبل از مصرف ...................  و تصفیه شو
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 درستی و نادرستی هر یک از جمله های زیر را مشخص کنید و شکل درست جمله های نادرست را بنویسید. 2

 درون  2COاز آن خارج می شود. این پدیده نشان می دهد که فشار گاز  2COنوشابه گازدار، گاز  با باز شدن درب ظرف محتویآ( 

 ظرف بیشتر از فشار هوای بیرون است.    

 ، محلول الکترولیت می گویند.KOH(aq، الکترولیت و به )s)KOHب( به موادی مانند )

 پ( در انحلال مولکولی، ماده حل شونده ویژگی ساختاری خود را حفظ نکرده و ذرات سازنده آن، تفکیک و آبپوشی می شوند. 

 ت( هنگامی که میوه های خشک درون آب قرار می گیرند، در فرایند اسمز برخی نمک ها، ویتامین ها و ... از بافت آب به بافت 

 میوه راه می یابند.        

 .سدیم کلرید در حالت جامد نارساناست، اما در حالت مذاب و محلول در آب رساناستث( 
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 در هر مورد پاسخ درست را مشخص کنید. 5

 (5COCH5CHاستون  – S2Naآ( کدام ترکیب به صورت مولکولی در آب حل می شود؟ )سدیم سولفید 

 (Cl4NH – Mgب( در بین مواد داده شده کدام یک رسانای یونی است؟ )

 (HF – KClپ( کدام محلول الکترولیت ضعیف است؟ )

 تولید یک بلوز نخی( -گرم شکلات  188ت( رد پای آب برای تولید کدام یک سنگین تر است؟ )

+ث( یکی از مهمترین یون ها در الکترولیت های بدن است. )یون سدیم 
Na –  یون پتاسیم+

K) 
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 شکل تاثیر عامل فشار بر انحلال پذیری  4

 گازها را نشان می دهد.

(P )فشار را نشان می دهد 

 

 

 

 

 

 ( انحلال پذیری گاز در آب بیشتر است؟ چرا؟ Cیا  Aآ( در کدام حالت )

 

 ب( قانون هنری رابطه انحلال پذیری گازها در آب را بیان می کند؟ این قانون را بنویسید.
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3  
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 روده کوچک به درون آن را نشان می دهد.  ( انتقال مولکول های آب از طری  دیواره1شکل )  6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (                              2شكل )                                                                                        (1شكل )                            

 آ( چرا از دیواره روده کوچک فقط مولکول های آب عبور می کنند؟ 

 

 ب( آیا می توان دیواره روده کوچک را غشای نیمه تراوا در نظر گرفت؟ چرا؟ 
 

 ( وجود دارد؟ 2( و شکل )1چه شباهتی از نظر نوع عمل انجام شده در شکل )پ( 

                                                                                                                                   

2 

 به سوال های زیر پاسخ دهید. 7

 آ( دو نوع آلاینده را نام ببرید که از صافی کربنی عبور نمی کنند؟

 بیش تر است؟ 2Nو  2Oدر آب نسبت به گازهای  NOب( چرا انحلال پذیری گاز 

 

 را در این مورد بررسی کنید. NaCl(aqالکترولیت چگونه می تواند جریان برق را عبور دهد؟ محلول )پ( یک محلول 

 

 را در آب بنویسید. معادله تفکیک یونی یا انحلال هر یک از ترکیب های داده شده ت( 

I( الکل اتانول )OH3H2C) 

II( پتاسیم سولفات )4SO2Na) 
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A 

B 

را نشان  2O(g( انحلال پذیری گاز )Bیا  Aکدام نمودار ) آ(

 می دهد؟ چرا؟

 

 

 

 

 انحلال کدامیک  2O(gو ) s)5KNOب( از بین دو ماده )

 گرماگیر است؟     

 

 

  

آب 

تصفیه 

 نشده

قطره های 

آب تصفیه 

 شده
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(، در آب وجاود  11O22H12C( و در بازوی سمت راست محلول شکر )O2Hشکل مقابل در بازوی سمت چپ آب خالص ) Uدر لوله  0

 دارد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 غشای نیمه تراوا                                                                                                                                                           
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 شکل زیر یکی از روش های تصفیه آب دریا را نشان می دهد. 6

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( چه فرایندی رخ می دهد؟b( و )aهای ) آ( در هر یک از قسمت

 آب آشامیدنی( کمتر است؟ چرا؟  –ب( میزان املاح و الکترولیت ها در کدام نمونه آب )آب دریا 
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b 

a 

 

 

  

 

 

آ( شکل بیانگر کدام خاصیت محلول ها اسات؟ و  

چه ذراتی بین دو محلول انتقال پیادا   Aدرحالت 

 می کنند؟

 

چه پدیده ای را نشان می دهد؟ این  Bشکل ب( 

 پدیده چه کاربردی دارد؟

 Aشکل 

 

 محلول وارد می شودفشار روی  Bشکل 

 محلول )آ( محلول )ب(

شکل نشان داده شده در  Uپ( درون لوله 

سمت چپ صفحه، یک غشای نیمه تاراوا  

قرار داده و در دو بازوی آن محلول هاایی  

که درون هر بشر نشان داده شده ریختاه  

شده است. با بیان دلیال بگوییاد پاس از    

 شکل، کدام حالت  Uمدتی درون لوله 

( ایجاد  می شود؟ )درون هار بشار   2یا  1)

های حال شاونده نشاان داده    تعداد ذره 

 شده و حجم هر دو محلول برابر است.(

 2حالت 

 1حالت 
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18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پ(    آ(                                                              ب(                                                           
 

 

 

 

 

 

 

 

کدامیک محلولی را نشان می دهد که لامپ در آن  روشن و دهید از بین شکل های داده شده )آ(، )ب( و )پ(،  با بیان دلیل توضیح

 پرنور و کدامیک مربوط به لامپ خاموش است. 

 

 

2 

با توجه به شکل زیر و محلول های داده شده در دو سمت غشای نیمه تراوا، مولکول های آب در غشای نیمه تراوا بیشتر باه کادام    11

 سمت حرکت می کنند؟ چرا؟ 

راهنمایی: با داشتن جرم حل شونده و حجم محلول می توان تعداد مول های حل شونده در هر یک از محلول ها را به دسات آورد.  

 قند ساکاروز و گلیسیرین هر دو به صورت مولکولی در آب حل می شوند. 

 است. g/mol 542و جرم مولی آن (، 11O22H12Cقند ساکاروز ) فرمول مولکولی

 است.  g/mol 62و جرم مولی آن ، 3H5C(OH)5گلیسیرین  مولکولیفرمول 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 نمره است 21جمع بارم سوال ها 

 

 

  

 

 

?        →    O2H 

O2H   ←   ? 

گرم قند ساکاروز در  1/17

 میلی لیتر محلول 8/188

 

گرم گلیسیرین در  8/25

 میلی لیتر محلول 8/188

زیر مدار الکتریکی شامل یاک  شکل های در 

لامپ روشان و   ،سمت راست محلول است. در

 لامپ خاموش است. ،پرنور و در سمت چپ
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  بزرگوارتر هرگاه تو را بر خدای سبحان نیازی است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خدا   حضرت علی )ع( می فرمایند: 

 آن است كه بدو دو حاجت برند، یكی را برآرد و دیگری را بازدارد. از                                                         

 نمره دبیرستان دخترانه پردیس داران 69 – 69امتحان شیمی دهم نیمسال نخست سال تحصیلی  ردیف

 در هر قسمت متن داده شده را با انتخاب گزینه درست کامل کنید.  1

 از چپ به راست، خواص عنصرها به طور مشابه تکرار می شود؛ از  دوره( –)گروه آ( در جدول عنصرها، با پیمایش هر .................. 

 این رو چنین جدولی را جدول دوره ای )تناوبی( عنصرها نامیده اند.     

 ای که باشد در همه نقاط پیرامون هسته حضور می یابد اما در محدوده ..................... ب( در ساختار لایه ای اتم، الکترون در هر لایه

 احتمال حضور بیش تری دارد. معینی( –)نزدیک به هسته       

آنهاا بارای سااکنان ایان سایاره       همبه(  –)اغلب   پ( بین گازهای هوا واکنش های شیمیایی گوناگونی رخ می دهد کاه ..............  

 سودمندند.
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 در هر قسمت گزینه درست را انتخاب کنید.  2

 جرم ستاره یا سیاره( –)نور ستاره یا سیارهچقدر است. ÷ آ( نشان می دهد که آن ستاره یا سیاره از چه ساخته شده و دمای آن

 دانشمند ایرانی جابربن حیان به منظور تقطیر مواد طراحی کرد. این ظرف برای گرم کردن مخلوط ها و جمع وسیله ساده ای کهب( 

 بالون( –)انبیق آوری و هدایت بخارهای حاصل به کار می رفت.      

 پ( افزون بر نمایش فرمول شیمیایی واکنش دهنده ها و فراورده ها می تواند حالت فیزیکی آنها و اطلاعاتی در باره شرایط واکنش

 معادله نمادی( –)معادله نوشتاری نیز ارئه کند.       
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 های داده شده پاسخ دهید. به هر یک از سوال 5

 هر دو عدد جرمی یکسان دارند، ولی دو عنصر متفاوت هستند. چرا؟  14 –و نیتروژن  14 –آ( کربن 

 به آرایش گاز نجیب می رسند؟ 2ب( عنصرهای کدام گروه از جدول دوره ای عنصرها، با تولید یون +

 ( N7 – Al15پ( نماد لوویس اتم این عنصر، مشابه با                            نماد لوویس کدام اتم است؟ ) 

 

 میلیون سال پیش تقریباً ثابت مانده است؟ 288ت( دانشمندان با چه بررسی های پی بردند نسبت گازهای سازنده هواکره از 
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Liایزوتوپ  2لیتیم در طبیعت دارای  4
6
Liو  

7
 است که درصد فراوانی آنها  

 در شکل نشان داده شده است. با انجام محاسبه جرم اتمی میانگین لیتیم 

  را به دست آورید.

Li)راهنمایی: ایزوتوپ 
7 

 ، ایزوتوپ پایدارتر لیتیم است.(

 

 

 

1 

 

 (℃نقطه جوش ) گاز

 -166 نیتروژن

 -105 اکسیژن

 -106 آرگون

 -266 هلیم

 

ث( با توجه به نقطه جوش چند گاز موجود در هواکره کاه داده شاده   

است، ترتیب جدا شدن آنها را از هوای مایع بر اسااس نقطاه جاوش    

 توضیح دهید.

 
A 
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 به سوالهای داده شده پاسخ دهید. 3

 آ( سوختن را تعریف کنید.

 ب( معادله نوشتاری سوختن زغال سنگ در حضور اکسیژن را بنویسید. 

 رنگ آبی شعله( –پ( کدام یک سوختن ناقص را نشان می دهند؟ )رنگ زرد شعله 
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 شکل کاربرد کدام رادیو ایزوتوپ  6

 را در پزشکی نشان می دهد؟

 

 

 

 

 کدام شکل یون م بت و کدام یک 

 یون منفی را نشان می دهند؟ 

 

 

 

 

 

 آیا طول موج منتشر شده مربوط به خطوط 

 طیفی اتم هیدروژن در ناحیه مرئی است؟

 

 

 

 

 در شکل مقابل به جای علامت های سوال 

 بیشتر( –کلمه مناسب کدام است؟ )کمتر 

 

 

 

 

 

 

 

  

 (را نشان می دهد. Uتصویر اتم عنصر اورانیوم  )

  نماد آن را به صورت 
 بنویسید.   

 

 

 

 

2 

 

 

 ؟

 ؟
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 جدول زیر را کامل کنید. 7

 یون م بت یون منفی فرمول شیمیایی نام ترکیب

 ااااااااااا ااااااااااا  منیزیم برومید

 N5Na ااااااااااا ااااااااااا 

  
-2

S 
+2

Ca 

 

 

1 

 ( را نشان می دهد.  F6( و فلوئور )Al15آلومینیم )شکل تشکیل پیوند یونی بین اتم های  0
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مطابقت دارد؟حروف مربوط به هر کدام را  4با کدام یک از جمله های داده شده در ستون  2هر یک از واژه های داده شده در ستون  6

 در ستون خالی سمت راست بنویسید. )دو جمله اضافی داده شده است.(

 4ستون  5ستون 2ستون  1ستون 

 مکان زایش ستاره ها آ آرایش هشتایی 1 

 شامل یک یا چند واکنش شیمیایی است ب آب و هوا 2 

 الکترون، پروتون و نوترون پ ذره بنیادی 5 

 نتیجه برهم کنش میان زمین، هواکره، آب و خورشید است. ت سحابی 4 

 بار هسته اتم ث تغییر شیمیایی 3 

 ملاکی برای واکنش پذیری اتم ها ج   

 اتم های هر عنصر در یک واکنش شیمیایی ثابت است.شمار  چ   
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 شکل مقابل نمایی از یک اتم را نشان می دهد، با توجه به شکل  18

آ( آرایش الکترونی اتم داده شده را به صاورت گساترده رسام    

 کنید. 

 ب( این عنصر در کدام دوره و گروه از جدول دوره ای عنصرها

 دارد؟قرار 
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آ( با توجه به شکل نمااد لاوویس اتام هاای     

 آلومینیم و فلوئور را بنویسید.    

ب( درون هر یک از کروشه ها نماد لوویس را 

برای یون های آلاومینیم و فلوئوریاد رسام    

 کنید.

پ( فرمول شیمیای ترکیب یاونی حاصال را   

 بنویسید. 

 

F 
 

F 
 

F 
 

Al 

 

 

 

 -
e2  

-
e14 
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 (C  ،7  =N  ،6  =F=  6جدول زیر را کامل کنید. )اعداد اتمی مورد نیاز:  11

فرمول شیمیایی 

 ترکیب

اتم 

 مرکزی

تعداد 

الکترون های 

ظرفیت اتم 

 مرکزی

که برای  فلوئورتعداد اتم 

رسیدن به آرایش هشتایی 

با اتم مرکزی پیوند 

 دهند. می

 ساختار لوویس

 نماد خطی اینماد نقطه 

5NF 

 

 

 

  

 

 اااااااااااااا

 

 

4CF    

 

 

 

 ااااااااااااااا
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  هر یک از اطلاعات داده شده مربوط به کدام یک از گازهای تشکیل دهنده هواکره می باشند؟ 12

 کربن دی اکسید( –آرگون  –نئون  –هلیم  –هیدروژن  –اکسیژن  –) نیتروژن 

از تقطیر جزء به جزء هوای مایع با خلوص بسیار زیاد تهیه می شود. به عناوان محایط بای اثار در      آ( این گاز در پتروشیمی شیراز

 جوشکاری، برش فلزها و همچنین در ساخت لامپ های رشته ای به کار می رود و نام آن به معنای تنبل است.

کپسول غواصی و مهم تر از همه، برای خناک   ب( از آن افزون بر پر کردن بالن های هواشناسی، تفریحی و تبلیغاتی در جوشکاری،

 استفاده می شود.  MRIکردن قطعات الکترونیکی در دستگاه های تصویر برداری مانند 

پ( از این گاز برای پر کردن تایر خودروها، در صنعت سرماسازی برای انجماد مواد غذایی و برای نگهداری نمونه های بیولوژیک در 

 پزشکی استفاده می شود.
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( در اکسیژن را نشان می دهد. با توجه به شکل و تعداد مولکول هاا در هار سامت، آیاا     4CHشکل زیر واکنش سوختن گاز متان ) 15

واکنش از قانون پایستگی جرم پیروی می کند و موازنه شده است؟ با نوشتن معادله واکنش انجام شده درستی نظر خود را بررسای  

 کنید. 
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 با استفاده از کسرهای تبدیل مناسب محاسبات زیر را انجام دهید. 14

 (g64  =mol Cu1گرم وزن دارد، این قطعه مس چند مول مس است؟ ) 528آ( یک ظرف مسی کوچک 

 

 (g44 =2mol CO1وجود دارد؟ ) 2CO( چند مولکول 2COمول گاز کربن دی اکسید ) 81/8ب( در 

 

 (g36  =mol Fe1گرم جرم داشته باشد، در این قطعه آهن چند اتم آهن وجود دارد؟ ) 0/44اگر یک میخ آهنی پ( 
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 نمره 02جمع بارم سوالها 

 

 

4CH 2O 

O2H 

2CO 


